

今明两年我省将以庭院老旧管网改造为重点

更新改造城市老旧管网3382.8公里

河北日报讯(记者宋平)1月29日,省政府办公厅印发《河北省城市老旧管网更新改造工作方案》指出,我省将利用两年时间,以庭院老旧管网改造为重点,按照社区、单位庭院管网和市政管网全覆盖的标准,集中对城市建成区内老旧管网进行更新改造,保障水气热供应持续稳定,全口径实现雨污分流。

城市管网更新改造包括社区、单位庭院管网和市政管网。供水管网,主要改造运行年限超过40年,漏损严重、管材劣质的老旧管网。燃气管网,主要改造运行年限超过15年,材质落后、老化腐蚀严重的老旧管网。供热管网,主要改造运行年限超过15年,材质落后、老化腐蚀严重的老旧管网。排水管网,主要改造雨污合流制管网,达到雨污分流效果。

按照进度安排,2022年至2023年,全

省完成城市老旧管网更新改造3382.8公里。其中,庭院管网3080.3公里、市政管网302.5公里。2022年完成庭院管网更新改造1885.3公里,完成市政管网更新改造179.3公里。2023年完成庭院管网更新改造1195公里,完成市政管网更新改造123.2公里。

庭院管网,按照适度超前的原则,全力对存量老旧管网和合流制排水管网更新改造,2023年11月底全面完成改造任务。市政管网,2022年、2023年每年对滚动产生的老旧管网即有即改,确保实现即改即通。雄安新区三县在2022年全面完成庭院、市政排水管网雨污分流改造。2023年以后滚动产生的水气热老旧管网按照即有即改要求随时改造。

方案明确了城市老旧管网更新改造的重点任务。合理确定改造方案。管网改造要与

老旧小区改造充分对接,已纳入老旧小区改造年度计划的,将老旧管网和合流制排水管网改造作为必选项,确保应改尽改。城中村、棚户区管网要和城中村、棚户区改造计划同步设计、同步施工、同步投运。具备条件的地方,要统筹考虑城市地下管廊建设,积极推进管线入廊。

加强管网规范衔接。市政管网运行管理单位要主动与庭院管网改造实施单位对接,双方统筹安排改造时序,规范衔接管网。

强化设施运行管理。管网改造后,运行管理单位要健全管网运行维护长效机制,推进专业化和智慧化管理。推行供水管网分区计量管理,合理划分供水区块,精准定位并降低管网漏损。加快燃气管网信息系统建设,实时掌握管网运行数据,实现智能报警。完善省、市、县三级供热监管信息平台,主动监测发现和消除供

暖隐患。建设排水管网信息系统,落实周期性监测评估制度。

充分落实便民举措。对同一庭院或同一路段涉及多项管网改造的,统筹制定改造计划,优化管道空间布局,严禁同一年度反复开挖施工。施工期间减少大面积破路、大范围围挡,尽量缩短工期,最大限度降低对居民生活出行影响。

按照方案,庭院管网改造根据产权归属不同,采取不同资金筹措模式。市政管网改造按照“谁运营、谁负责”的原则筹措资金。省级财政统筹安排城镇化建设专项资金,用于支持城市内涝治理工作,优先考虑庭院排水管网更新改造项目。市、县两级财政要将庭院供水和排水管网改造纳入本级财政预算,建立健全支持政策,发挥财政资金引导和撬动作用。支持符合条件的城市老旧管网更新改造项目发行地方政府专项债券。

我省完成冬春救助资金发放工作 切实保障65.7万名受灾群众温暖过冬过节

河北日报讯(记者潘文静)在省市县三级应急管理部门共同努力下,全省62个县(市、区)圆满完成冬春救助资金发放工作,共计支出冬春救助资金1.21亿元,切实保障了65.7万名受灾群众温暖过冬过节。这是记者近日从省应急管理厅获悉的。

据介绍,2021年,我省部分地区遭受了较为严重的风雹、洪涝、低温冰冻等自然灾害,导致部分受灾

群众冬春生活受到影响。省应急管理厅组织地方开展各项冬春救助工作,全面摸排需求,积极筹措资金,科学拟订方案,确保合规及时发放款物。省应急管理厅、省财政厅安排专人进行日调度,每天统计资金发放进度。全省各级共派出冬春救助检查组97个,对涉及62个县(市、区)的580个乡镇冬春救助资金发放情况进行了检查。

胡启生在石家庄市调研时要求 坚持生态优先绿色发展 奋力开创高质量发展新局面

河北日报讯(记者董昌)2月8日,副省长胡启生带领省有关部门负责同志,到石家庄市井陘县调研大气污染防治、国道307环境整治、“四好农村路”建设、重点项目进展情况。他指出,各级各有关部门要认真贯彻落实省委、省政府部署要求,坚持生态优先、绿色发展,以生龙活虎、龙腾虎跃的干劲,奋力开创高质量发展新局面。

胡启生一行先后到国道307下安村东路段、上安电厂、井陘经济开发区、天长镇驿站进行实地调研。他要求,要深入打好污染防治攻坚战,扎实推动碳达峰、碳中和,引导企业提升工艺、技术、装备水平,加快推

进高端化、智能化、绿色化改造。要持续深化道路环境整治,统筹各方力量和资金,强化建设、管理与养护,一年接着一年干,不断提升道路绿化、美化、净化水平。要学习借鉴先进省份“交通+”发展理念,推动交通基础设施与人文资源、自然风光、产业园区等元素相结合,建设差异化、功能型交通驿站,提升服务能力,方便群众出行,助力乡村振兴,切实发挥交通现代化开路先锋作用。要以园区为载体,全力抓投资上项目,增强服务意识,提高服务能力,优化服务机制,帮助企业纾困解难,助力企业做优做强,增强企业信心与活力,打造更具吸引力的投资热土。

新春走基层

五个小山村 抱团谋振兴 ——邢台市信都区五村党支部(总支)书记同心话发展

河北日报记者 邢云 通讯员 王聚芬

1月25日是农历小年,邢台市信都区西部山区山场、河沟旁的积雪还没消融。山村里,家家户户祭灶,打扫卫生、准备年货,新年的味道一天比一天浓。

这天下午,郝保臣、曹新路、葛富强、刘贵书4人按照约定,来到龙泉寺乡前柳峪村党支部书记葛小军家“说事儿”。葛小军热情地将4人迎进门,屋里早已备好了热茶,瓜子、花生、糖果摆满了满满一桌子。

来“说事儿”的4人分别是后柳峪、沟门、梭儿峪、白石沟4个村的党支部书记,算上葛小军,5个村、5个村党支部(总支)书记,虽然分属5个村,但他们早已融为一个大家庭。趁春节前,他们要一起谋划村子的未来。

“虽然刚下过雪,但咱前段时间修的连村路没受啥影响,开着三轮一会

儿就到了。”后柳峪村党支部书记郝保臣打开话匣子,“独木难成林,人少难成气候,还是抱团力量大,多少年都没有修的路,几个村合力很快就修好了。”

郝保臣几句话道出了小山村曾经的窘状。5个村都地处偏远,规模小、居住人口少,加起来不过699人。而最小的白石沟村仅有32户、82人。前柳峪村规模最大,总人口也仅有278人,刨去外出打工的,在家居住的人口更少,服务群众、基础设施建设、农村经济发展处处受限。

刘贵书接过话茬:“咱们几个村本来就山连着山、水连着水、村挨着村,抱团一块儿真干成了大事,区委组织部探索推广的‘多村联动、抱团聚力’的中心村发展路子能行得通。”

5个村建组成一个“联合体”,规模

最大的前柳峪村被确定为中心村,大家一致推举思路活、见识广的葛小军担任中心村党总支书记,其余四个村的村党支部书记任总支委员,合力为五个村的699名村民破解发展难题,共寻致富良策。

五个村联合后的第一件事,就是把后柳峪通往前柳峪村的2公里连村路进行了改造提升,解决了后柳峪村老年人、儿童和妇女出行难的问题,大家上学、就医、购物不用再为路难行而犯难。

“几个村联合起来劳动力丰富了,发展企业再不用为招工犯愁,村集体有了收入来源,在家闲置的劳动力守着家门口也挣到了钱。”葛小军翻看着村办塑编厂工资支出情况,感慨地说,“60多名留守妇女一年下来领了100多万元的工资,有的家庭妇女都是第一

回上班,关键还不耽误照顾家,高兴得很哟!”

“村里大事小事都有人商量,心里踏实啊。”葛富强说,“个别村民不理解也有人来帮着说和、解释,矛盾问题也少了。”

说起新一年的工作,几人早已有了打算。“带领乡亲们往荒山岗发展酸枣种植,用好咱们的资源优势。”“大家互相借鉴学习,让山村环境再提升。”“把现在的企业经营好,增加乡亲们的工资收入。”……

“饺子煮好了!”5人聊得热火朝天,隔壁房间,葛小军媳妇已为大家煮好了热气腾腾的饺子。葛小军边拿碗筷边说:“咱几个今天也吃顿团圆饭。一家人,更要拧成一股绳。新的一年,咱们要让山村百姓日子越来越红火。”

河北稳妥有序淘汰 煤电行业落后产能

河北日报讯(记者潘文静)日前,省发展改革委印发《关于稳妥有序做好煤电行业淘汰落后产能有关工作的通知》。通知提出,各地各有关部门要按照有关要求,全面梳理符合淘汰关停条件和服役期满的煤电机组,提出2022年—2024年淘汰落后产能计划。

据悉,淘汰机组包含但不限于以下几类:单机30万千瓦以下,不实施改造或改造后单位供电煤耗仍达不到全省平均水平(305克/千瓦时)的机组;单机30万千瓦以下,设计寿命期满的机组;在单机30万千瓦

及以上热电联产机组供热半径30公里范围内的落后燃煤小热机组;停运3年以上,不再具备运行条件的机组;违规建设的燃煤自备机组。

省发展改革委要求,各地各有关部门要认真梳理辖区内煤电机组情况,对符合淘汰范围的机组纳入台账管理。组织做好供电、供热衔接,研究提出2022年—2024年煤电淘汰落后产能工作计划,按照“关而不拆”“转应急备用和关停拆除提出分类处置意见。结合区域供电供热需求增长,规划布局煤电项目。

我省加强重大动物疫病防控工作 确保不发生区域性重大动物疫情

河北日报讯(记者郝东伟)日前,省防治重大动物疫病指挥部办公室印发《2022年全省重大动物疫病防控工作方案》,切实做好2022年全省重大动物疫病防控工作,确保不发生区域性重大动物疫情,助力畜牧业高质量发展。

方案提出,畜禽强制免疫群体免疫密度常年保持在90%以上,应免畜禽免疫密度达到100%;高致病性禽流感、口蹄疫和小反刍兽疫抗体合格率常年保持在70%以上。全省病死猪集中无害化处理率达到90%以上。

强化非洲猪瘟防控。落实2022年非洲猪瘟科学精准防控举措,紧盯养殖、屠宰、运输、无害化处理等重点环节,严防疫情发生。省级重点推进非洲猪瘟无疫小区建设及大型养殖场、屠宰企业抽检。市级推进非洲猪瘟防控标准化场建设,重点监督指导出栏万头以上生猪养殖场、生猪屠宰企业、病死畜禽无害化处理厂三类重点场所消毒中心建设,组织开展大清洗大消毒及养殖、屠宰环节抽检。县级重点推进养殖企业密闭式管理,组织开展大清洗大消毒及养殖、屠宰、无害化处理环节抽检。

强化重大动物疫病防控。扎实开展动物疫病强制免疫,全面做好

主要动物疫病强制免疫效果监测、流行病学调查和预警预报工作,强化病死动物监测、病原学检测,全省统一对畜禽养殖、屠宰、无害化处理等各类场所以及运输工具实施集中清洗消毒,切断病毒传播途径。

强化重点人畜共患病防控。坚持“人病兽防、关口前移”,加强牛羊布病等重点人畜共患病防控,统筹抓好结核病、狂犬病、炭疽等防控。对牛羊进行布病强制免疫,雨季来临前对炭疽老疫点实施集中免疫月活动。全省奶牛年内至少开展一次布病、结核病检测,对肉牛布病、结核病和羊布病实施抽检。

推进动物疫病净化。全面启动国家畜禽核心育种场、省级种畜原种场及祖代(含祖代)以上种禽场动物疫病净化评估认定工作,优先净化垂直传播性动物疫病,从源头控制动物疫病风险。

严格动物检疫监管。扎实开展动物检疫监督能力提升行动,严格实施动物检疫,加强日常监管,全面推行无纸化出具动物检疫合格证明(动物B)。

严格病死畜禽无害化处理监管。加大养殖环节病死猪无害化处理补助资金监管力度,进一步推进保险联动。

来自法国的石家庄女婿高飞

“这是我来中国后最快乐的一个春节”

河北日报记者 马利

除夕夜,彩带、灯笼、中国结扮靓石家庄的大街小巷。来自法国的小伙高飞,围上围裙,跟着岳父岳母学擀皮、拌馅、包饺子。“一个饺子皮包上挺大一块馅,还得把边捏得严严实实。”高飞的话,逗乐了全家人。

虎年春节,高飞格外开心,牛年里他结了婚,成了一名石家庄女婿。吃大餐、看春晚、发红包……与妻子一大家子过年的欢乐氛围,让高飞感到温暖、充实:“这是我来中国后最快乐的一个春节。”

2015年,高飞通过一个中法交流项目来到中国。从法国飞北京,再从北京乘火车到石家庄,目的地是石家庄外国语学校。一下火车,高飞就发现“石家庄真大”“火车站像机场一样,我和接站的老师都错过了。”

作为法语教师,高飞的学生有高中生也有初中生,他们对法国充满好奇,上课时表现出很强的求知欲,下课后学生们围着高飞了解法国的风景和风俗。这让他非常有存在感,经常在微信群分享介绍法国的资料。

为学生打开法国之门的同时,高飞也感受着石家庄的发展脉动。“石家庄每天都在变化,新的高超开业、新的

地铁开通、新的小区建成。”这让高飞觉得很欣喜,走在这个城市不同的角落,他感受着一座城的变迁。如果走得更远一些,就能触摸到这里更悠久的文化,深泽坠子戏、井陘拉花、常山战鼓、桃林坪花脸社火……都深深吸引着他们。

此外,高飞还去过衡水、邢台,最喜欢的却是张家口,“我去了两次,崇礼滑雪很棒。”高飞的家乡位于法国北部,那里山脉起伏,站在山坡上远眺,可以看到海峡对岸的英国。不过,高飞更喜欢在山上滑雪,“冰雪运动在我的家乡非常普及,我6岁就开始练习了。”

高飞滑雪技术很好,崇礼设施完备的滑雪场让他念念不忘,一直期待着冬奥会,“每天都要看一下冬奥倒计时,我要在电视机前给法国队和中国队喊加油!”



高飞展示同事帮他写的春联。

河北日报记者 马利摄

定州大学生志愿者吕依诺——

青春在疫情防控中闪光

河北日报记者 董琳琳

万达广场、时代广场、大世界购物中心开展防疫巡逻,劝导行人戴口罩、少聚集;晚上和“指尖战役”队伍一同拍摄、制作防疫短视频,并在微信、QQ、微博、抖音等网上平台发布防疫知识……

1月31日,除夕,年味渐浓。14时许,在家户户贴春联、贴福字,共同迎接农历新年到来的时候,已连续志愿服务5.6个小时的定州市大学生志愿

者吕依诺匆匆吃过饭后,打开了手机备忘录,写下一天中接下来要完成的工作。

“我早就计划好了,在放寒假之前就想回到家乡后再次参加志愿服务活动,为家乡疫情防控工作作出自己的贡献,平平安安迎新春。”对于春节假期,吕依诺早早有安排了。1月5日,刚刚放假返乡的她便第一时间主动报名参加了“2022年寒假返乡社会实践

活动”。

吕依诺是河北大学的一名学生,已经连续5次参加团市委组织的社区防疫值守、防疫视频拍摄等志愿服务活动,志愿服务时长达1540个小时。

防疫巡逻、发放疫情防控倡议书、普及疫情防控相关知识……20时许,大世界购物中心熙熙攘攘的人群尚未散去,市民们都在忙碌着买年货、迎新春。吕依诺却手拿疫情防控宣传册和

防护口罩,坚守在商场的青年志愿服务岗位,甚至都来不及微信回复亲朋好友的祝福。

“春节假期人员流动性增大,疫情防控压力也增大。作为一名大学生,返乡不忘防疫,很高兴能为家乡平安、和谐、文明过节奉献自己微薄力量,共同守护国家平安。”说话间,吕依诺顺手为身边路过的市民送上了印有防疫知识的新年贺卡,一秒切换到工作状态,耐心提醒着来往市民戴好口罩。

防疫巡逻间隙,吕依诺还组织其他大学生志愿者拍摄并制作《病毒走开》小视频,倡导市民注意防控、文明过节。

“希望能够利用自己的一点休息时间,提醒更多的人做好个人防护,让身边的人多一份心安,让新年过得越充实,越过年文明。”吕依诺坦言。

2021年河北省气象灾害防御年报发布 去年河北暴雨日数为近10年最多

河北日报讯(记者宋平 通讯员张娜、张安凝)近日,《2021年河北省气象灾害防御年报》发布。年报介绍了2021年我省天气气候特征和主要灾害性天气,并评估了主要灾害性天气的影响。

年报指出,2021年,我省主要遭受了暴雨、强对流、台风、连阴雨、大风、沙尘、暴雪、寒潮、雾、霾和高温等灾害性天气。

2021年,我省暴雨过程明显偏多,暴雨日数为近10年最多,造成的损失最大。强对流天气过程多,

但造成的损失相对较少。台风“烟花”北上,给我省东部地区造成一定的影响。秋季连阴雨日数多,农作物和房屋受损严重,给农业生产造成较大困难。大风、沙尘日数明显偏多,给设施农业带来不利影响,空气质量明显转差。降雪日数偏少。寒潮日数秋冬多春季少,低温冷冻灾害较轻。雾日数与近10年持平,霾日数为2013年以来最少,雾、霾天气给交通运输和空气质量造成一定影响。持续高温日数少,对生活影响较小。